

## FINCI SE SELIJO

### 100,000 Fincev na žalostni poti iz odstopljenih krajev

HELSINKI, Finska, 15. marca. — Finska je svojo žalost potopila v delo. Finska ima pred seboj velikanske probleme in da pozabi ponižanje, ki ji ga je naložil mir z Rusijo, ji je veliko delo dobrodošlo. Skozi Finsko je na potu novovrstna armada — begunci. Prvo delo, ki ga mora Finska izvršiti, je najti domove za 100,000 Fincev, ki se selijo iz krajev, ki so po mirovni pogodbi pripadli Rusiji.

### VSE CESTE IN ŽELEZNICE SO POLNE BEGUNCEV

Po cestah in železnicah se gnetejo finske družine, ki se pomikajo proti novim mejam, s seboj pa ženejo živino in nosijo toliko svoje lastnine, kolikor pač morejo. V odstopljene kraje prihajajo z vseh strani vlaki, avtomobili in vozovi, da pomagajo pri selitvi nesrečnega ljudstva.

### VSAKDO PROSTVOLJNO ZAPUSTI SVOJ DOM

Nikdo pa ni primoran pustiti svojega doma in se preseliti; selitev je prostovoljna, toda le malokateri Finca bo hotel ostati pod rusko vlado. Vojniki pomagajo bežečemu prebivalstvu. Civilisti in vojniki si delijo živžev in vojniki pomagajo kjer morejo.

Velike množice se pomikajo proti meji po dnevi in ponoči. Po nekaterih krajih se morejo pomakniti dalje komaj štiri milje na dan.

V severnih krajih, kjer ni železnic in le malo voz, morajo ljudje hoditi peš in nositi s seboj, kar morejo.

### NAD 600,000 FINCEV JE BREZ STREHE

Na Finskem je okoli 600,000 ljudi brez strehe. Večinoma so se preselili iz mest na deželo, nekateri, ki se bodo vrnil, bodo še našli svoje domove, okoli 460,000 pa jih bo našlo domove porušene in poiskati si bodo morali nova bivališča.

## 3. termin

Če bo sklenjeno premirje pred 15. julijem, predsednik Roosevelt ne bo vtretje kandidiral. — Teža mnenja so Angleži.

LONDON, Anglija, 14. marca. — Tukaj prevladuje splošno mnenje, da bodo predsedniške volitve v Združenih državah odvisne od položaja na evropskem bojišču. Dne 15. julija se prične v Chicago, Ill., demokratska narodna konvencija in pri tisti priliki bo ta ali oni nominiran za demokratskega predsedniškega kandidata.

Kdo bo nominiran? S tem perečim vprašanjem se bavi vsa ameriška javnost.

Tukaj je precej točen odgovor: Če bo do 15. julija sklenjeno premirje, ne bo predsednik Roosevelt vtretje kandidiral. Če do takrat še ne bo premirja, bo Roosevelt kandidiral in ni skoro nobenega dvoma, da bi ne bil vtretje izvo-

ljen za predsednika Združenih držav.

Od kje izhajajo te informacije, ni znano, toda zdi se, da je nekaj takega namignil ameriški državni podtajnik S. Welles, ki proučuje politični položaj v Evropi.

Angleži se zelo zanimajo za prihodnje predsedniške volitve v Združenih državah. Angleški vladi je veliko na tem, da ostane Franklin D. Roosevelt ves čas vojne v Beli hiši.

Rooseveltova administracija je namreč zaveznikom naklonjena, veliko vprašanje je pa, kakšno stališče bi zavzela Amerika napram zaveznikom vsplodnem in Angliji posebej, če bi Roosevelt odložil vladne vaje in bi bilo vodstvo komu drugemu poverjeno.

## Spor zaradi PWA izzval mobilizacijo

Governer države Oklahome ni zadovoljen z vladnim projektom. — Izjava P. W. A. administratorja Clarka.

DISNEY, Okla., 14. marca. — Včeraj je bila mobilizirana državna milica, ki ji je bilo naročeno ustaviti dela pri Grand River nasipu. Nasip bo veljal dvajset milijonov dolarjev ter ga grade v severovzhodnem delu države s pomočjo zveznih prispevkov.

Governer Phillips je demokrat, navzlic temu je pa odločen nasprotnik New Dealja in gradnje javnih elektrarn. V dotičnem okrožju baje namerava proklamirati vojno pravo. Vojaštvo je bilo mobilizirano v Muskogee, 50 milj v stran, ter je pripravljeno na pohod proti nasipu.

Phillips hoče biti na jasnem v svojem sporu z PWA glede zgradnje treh cest in dveh mostov, ko bo nasip završen in rezervoar napolnjen. Ceste in mostove je bilo treba zgraditi z državnim denarjem.

Phillips zahteva, naj plača PWA \$850,000, PWA pa pravi, da ima pogodbo s Phillipsom prednikom, governerjem Marlandom, da bo država prispevala \$350,000. Phillips zatrjuje, da je bila tozadevna pogodba le ustna in je vsled tega neveljavna.

Projekt je skoro dovršen, in rezervoar se ima napolniti z vodo okrog 1. aprila. Če se to ne bo zgodilo, bodo povodnji, ki se običajno v tem času po-

javljajo, resno ogrožale še nedovršene betonske temelje.

— To sem storil zategadelj, — je izjavil Phillips, — da dobi država svoj denar nazaj. Z obljubami se ne bomo zadovoljili, pač pa hočemo denar. Vojaštvo bom imel pripravljeno, dokler bo treba.

V Washingtonu je rekel P. W. A. administrator Clark, da gradi projekt pravzaprav država, ne pa zvezna vlada. Zvezna vlada je dala le posojilo. — Če noče Phillips dobro ljudem v svoji državi, — je podaril Clark, — je to povsem njegova stvar.

Carmody, upravitelj zveznih javnih načrtov, je pred desetinimi dnevi pozval Phillipsa, naj predloži celo zadevo sodišču. — Kolikor mi je znano, — je dostavil, — je sedaj edinele v Evropi in Aziji vojaštvo na pohodu, pa celo tam skušajo skleniti narodi premirje. V tej deželi imamo pa mir in sodišča.

Uprava za zgradnjo nasipa je bila ustanovljena leta 1935 ter je prodala za \$11,000,000 bonдов RFC, dočim je PWA zajamčila \$9,000,000. Privatne kompanije niso nasprotovale projektu. Pri gradnji je bilo zaposlenih tri tisoč oseb. Nasip je 150 čevljev visok in 6,500 čevljev dolg. Rezervoar bo obsegal 52,000 akrov.

### Roosevelt zopet v uradu

WASHINGTON, D. C., 14. marca. — Predsednik Roosevelt, ki se je bil prejšnji teden močno prehladil, se je včeraj vrnil v svoj urad. Zdravnik mu je prepovedal vsak prenapor.

### Draga sprejemna svečanost

WASHINGTON, D. C., 14. marca. — Ko sta lani obiskala angleški kralj in kraljica Združenih držav, so jima senatorji in kongresniki priredili v Kapitulu svečan sprejem. Ceremonija ni trajala niti eno uro, pa je vendar veljala \$2,294. Večina tega denarja je šla za cvetlice in okraske.

### Nixon je spet v kabinetu

TORONTO, Kanada, 14. marca. — Kabinetna kriza v provinci Ontario je končana. Državni tajnik Harry C. Nixon se je zopet vrnil v urad. — Pred nekaj dnevi je resigniral, toda pozneje se je izkazalo, da je bila resignacija posledica "neljubega nesporazuma". Nixon se ni strinjal z ministrskim predsednikom Hepburnom, ki je ostro kritiziral kanadski vojni proračun.

NAROČITE SLOVENSKO - AMERIKANSKI KOLEDAR ZA 1940. — 160 STRANI ZANIMIVOSTI STANE VAS SAMO 50 CENTOV. — V Združenih državah lahko pošljete znanke po 2 oz. po 3 cente.

## Ko tornodo pridirva na Jugu...

SHREVEPORT, La., 14. marca. — Na d. tukajšnjim mestom se je pojavil silen tornado, ki je po kratkem divjanju izginil v smeri proti Texasu. Kolikor se je moglo zaenkrat dognati, je bilo usmrčenih 13 oseb, nad trideset pa poškodovanih.

Povzročena škoda znaša nad milijon dolarjev. Naprave na armadnem aerodromu Barksdale Field so zelo poškodovane.

Vihar je spremljala huda toča. Petsto hiš je skoro popolnoma porušeni.

Governer je poslal v mesto več oddelkov narodne garde, ki bodo pomagali pri reševalnih delih. Brzojavna in telefonska zveza je prekinjena.

## ROMUNSKA VARNA PRED RUSIJO

NEMČIJA JE DOBILA OD RUSIJE OBLJUBO, DA NE BO NADLEGOVALA ROMUNSKO — ARMADA JE POSLALA KMETE DOMOV

BERLIN, Nemčija, 15. marca. — Nemčija je od Rusije prejela odločno zagotovilo, da se pred njo Romunski ni treba ničesar bati, pa naj se zgodi v jugovzhodni Evropi karkoli. Ta vest sicer nima uradnega potrdila, toda prihaja iz najverjetnejšega vira.

Ta vest obenem potrjuje resničnost poročil, ki so bila razširjena pred nekaj tedni po Evropi in po katerih je Nemčija ponudila Romunski jamstvo za njeno varnost in v namenu, da od nje dobi čimveč surovin, zlasti pšenice in petroleja.

### Nemčija je že prej dala Romunski jamstvo

Rusko zagotovilo Romunski, ki bo najbrže v kratkem objavljeno, je omogočilo Nemčiji pridobiti Romunsko, da je pripravljena skleniti z Rusijo nenapadljivo pogodbo.

### Pogodba bo škodovala zaveznikom

Ako Romunsko sklene z Rusijo nenapadljivo pogodbo, bodo zavezniki izgubili vse pridobitve, ki so jih dosegli lanske poletje, ko so od Romunske iskali podpore in ji dali jamstvo proti napadu.

### Pogajanja so v teku v Berlinu

To zadevna pogajanja med Romunsko in med Rusijo se vrše v Berlinu v največji tajnosti, toda nemški, ruski in romunski viri zanikujejo, da bi

bil Berlin kraj dejanskih pogajanj.

### Romunska odpušča kmete od vojakov

BUKAREŠTA, Romunsko, 15. marca. — Romunska vlada se je naglo okoristila obljube Nemčije, da jo bo varovala proti agresiji, in je kot naznanja poljedelsko ministvo, pričela odpuščati od vojakov kmetijske fante. Poljski delavci in nekateri trgovski pomočniki bodo takoj demobilizirani. Kmetje tvorijo skoro polovico romunske vojske, ki je sedaj pod orožjem.

### Trgovska pogajanja med Rusijo in Italijo

BERLIN, Nemčija, 15. marca. — Dobro poučeni nacistični krogi poročajo, da se pogajanja za trgovsko pogodbo med Italijo in Rusijo bližajo uspešnemu koncu.

Znajo je, da se je zadnje čase Nemčija zelo trudila, da zbliža Rusijo in Italijo. Posledice tega prizadevanja so sedanja pogajanja, ki imajo vse znake uspešnega zaključka. Ti viri tudi pravijo, da se bo v kratkem ruski poslanik vrnil v Rim, italijanski poslanik pa v Moskvo.

### AMERŠKI PREGOV ZA ITALIJO

Rim, Italija:

Italijanska vlada se pogaja z Zedinjenimi državami za dobavo treh milijonov ton rjavega premoga letno. Italija hoče s tem nadomestiti izgubo premoga iz Nemčije, ki ga je doslej prejemale po morju, pa je nadaljnji dovoz nemogoč zaradi angleške vojno-tihotapke kontrole.

## Kratke vesti

### JUGOSLOVANSKI PAVILJON NA VELESEJMU V LEIPZIGU

Beograd, Jugoslavija: Minister za trgovino dr. Andrej je odptoval s trgovskim atašejem v Berlinu Kečićem in trgovskim atašejem v Budimpešti Grgićem v Leipzigu k otvoritvi jugoslovenskega paviljona na tamošnjem pomladanskem velesejmu. Dr. Andrej potuje preko Budimpešte.

### RAUSCHNINGGOVA KNJIGA PREPOVEDANA V JUGOSLAVIJI

Beograd, Jugoslavija: "Službene Novine" objavljajo odlok notranjega ministva, s katerim se prepoveduje razširjanje Rauschningove knjige "Razgovori s Hitlerjem."

### HORTHY ODLIKOVAN

Budimpešta, Madžarska: Ves madžarski tisk prinaša poročila o avdičeni jugoslovenskega poslanika Rašića pri regentu Horthyju. Poslanik je Horthyju izročil čestitke kneza namestnika Pavla ob 29. letnici njegovega regentovanja, ter mu izročil najvišje jugoslovensko odlikovanje red Karagjorgjeve zvezde.

### BEG ANGLEŠKIH LETALCEV IZ BELGIJE

Bruselj, Belgija: Agence Belga potrjuje angleške vesti, da se je v zadnjih dveh mesecih posrečilo večjemu številu angleških letalcev pobegniti iz Belgije v Anglijo. Ti angleški letalci so bili namreč po svojih poletih nad Nemčijo prisiljeni zasilno pristati na belgijskih tleh in so jih belgijska oblastva seveda internirala v posebnih taboriščih. Belgijska oblastva bodo poskrbela, da bo v bodoče beg interniranih angleških letalcev onemogočen.



Pogled na opustošeno mesto Albany, Ga., kmalu zatem, ko je pridirjal tornado.





